

El Luchador

Redacción y Administración Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 173

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Año XVI

Alicante: Jueves 16 Febrero de 1928

Núm. 4.894

Firmas de EL LUCHADOR

ENSEÑANZAS

La España que heredó la República

Por MARCELINO DOMINGO

Algo repuesto de la grave dolencia que le tuvo estos días apartado de sus ocupaciones, don Marcelino Domingo nos envía el artículo que publicamos a continuación, haciendo votos por el pronto y total restablecimiento del ilustre repúblico y muy querido amigo, por cuya salud se interesa, intensamente, el Alicante liberal.

¿Cómo era la España del 72 regida por una monarquía? ¿Era una España rica, disciplinada, culta? ¿Era una España que vivía y se desenvolvía en la paz? ¿Era una España en la que estaban vigentes en el espíritu de los hombres y en la ordenación de las leyes y en el ejercicio del poder los principios de orden y autoridad? Conviene conocer la España del 72 para juzgar de la herencia que recibieron los estadistas republicanos del 78.

Existe, para apreciar la realidad, un documento irrecusable: el discurso que el rey don Amadeo leyó en las Cortes el día 17 de septiembre de 1872. Dice: "Llamo vuestra especial atención sobre el estado de la Hacienda. La crisis por que atraviesa es grave y difícil. ¿Por qué es grave y difícil? ¿Acaso porque el Estado español, como el Estado francés después, había dedicado ciento veinte millones a la construcción de escuelas con el objeto de resolver sumariamente el problema de la enseñanza primaria? No. ¿Por qué el Estado español, como el Estado alemán más tarde, había destinado millones y millones a la construcción de ferrocarriles y de canales? No. En España, en 1872 había millares de pueblos sin escuela y el número de analfabetos ascendía en muchas comarcas a cerca del noventa por ciento. En España, en 1872, había contados ferrocarriles, reducidísimo número de canales y eran más los pueblos que estaban totalmente incommunicados que los que contaban con alguna vía de comunicación. ¿Por qué era grave y difícil, entonces, la situación de la Hacienda?"

Lo expresa el mismo mensaje real: "Por los abusos, por los servicios innecesarios, por los gastos excesivos. ¿Necesitan algún comentario estas palabras precisas? Ellas descubren el desgobierno en la Administración de los intereses públicos: se recaudaba más de lo que se debía y se empleaba mal lo que se recaudaba. Daba el contribuyente al Estado más de lo que le podía dar y el Estado no daba al contribuyente en servicios lo que debía darle.

Un diputado, Romero Ortiz, pidió la palabra para discutir el mensaje del rey. Era en octubre de 1872. "¿Qué pedís?—decía—; legalidad, estricta legalidad y cobrais las contribuciones sin haber sido votadas por las Cortes y apenas hay artículo de la Constitución que no hayáis infringido. ¿Se necesita más para advertir que la España del 72 era pobre, vivía sin ley, se africanizaba más que se europeizaba, arruinaba a la na-

ción sin otro fin que permitirle al Estado sus dilapidaciones?

No estaban el orden público y la paz más firmes que la Hacienda. Oigamos al rey: "Por el imperio de las leyes y merced al valor y a la disciplina de nuestro ejército se ha restablecido casi por completo en toda España la paz, de que está la Nación tan necesitada; y aunque algunas facciones rechazadas y perseguidas siempre por nuestras tropas, vagan todavía por Cataluña y Asturias, la insurrección carlista que tomó al principio tan grave y amenazadora apariencia, ha dejado de afligir las provincias del Norte, cuyos sencillos habitantes, movidos de falaz consejo, fanatizados por criminales predicaciones y guiados muchas veces por ministros del Señor... No era cierto que la insurrección carlista estuviera sofocada: gran parte de Cataluña estaba en su poder; el Norte contaba todavía con un empuje formidable. "No hay seguridad pública—gritaba el diputado Romero Ortiz—; los motines se cuentan por días, y hay más peligro en viajar hoy por nuestros ferrocarriles del que había en el reinado de Fernando VII en recorrer a caballo nuestras provincias en las que ejercían libremente su socorrida industria numerosas y bien organizadas guerrillas de ladrones".

Guerra civil; bandillaje: esto era, además, la España pobre y mal administrada de 1872. ¿Y el ejército? Un general, Gándara, que analizó detenidamente aquella época, escribió: "Estamos en 1872 como en 1843. En el año 1843 hubo segundo comandante retirado antes del pronunciamiento que era brigadier en él y al concluirse mariscal de campo, y en 1846 teniente general; hubo teniente de milicias licenciado que se presentó en el pronunciamiento, fué coronel, brigadier, y a los dos años del pronunciamiento mariscal de campo. El ejército está maleado por la política, y no es posible que el ejército prescindiera de la política, al menos hasta que desapareciera la generación actual; si otras razones de más peso no existieran, bastaría esta sola para demostrar que se deben desalojar los cuarteles."

La situación del ejército, más que con estas palabras, ya categóricas, queda definida por la actitud de los jefes y oficiales de artillería al rechazar al general Hidalgo como capitán general de las Provincias Vascongadas, primero, y como jefe de las operaciones contra los realistas en la provincia de Tarazona, después. Ruiz Zorrilla procedió con los artilleros como procede un hombre de Estado que tiene conciencia de la dignidad de

Deportivas

Balompíe

EL CAMPEONATO PROVINCIAL

Sin dar mejores pruebas de organización, ya que también el domingo ha habido un arbitraje fuera de la norma acordada, transcurrió la cuarta jornada del torneo provincial en la que no hubo más sorpresa que el resultado favorable de 1 a 0 a favor del «Alicante F. C.», sobre el «Deportivo Eldense», resultado inesperado y que no podía siquiera adivinarse dada la forma actual de ambos «onces».

Debió influir sin duda en ello el arbitraje a cargo del señor Sierra, del famoso señor Sierra, por la serie de «acontecimientos», que se desarrollaron en el Campo de Elda, y por esa única razón, llegamos a explicarnos que los «rojos», lograran decidir el encuentro a su favor.

La victoria del «Hércules», sobre el «Benalúa», la estimamos normal, ya que si bien no la esperábamos por tanta diferencia en el tanteo, la dábamos como cosa segura, habida cuenta de la actual formación de los «hercúlanos», que es sin duda uno de los mejores equipos de los que toman parte en el Campeonato Provincial, y el que más probabilidades tiene de resultar favorito, por lo menos técnicamente y en el terreno del juego.

Después de la jornada del domingo la clasificación de los equipos provincianos según los resultados alcanzados en el campo, es la que se refleja en el siguiente cuadro de clasificación:

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Hércules	3	2	0	1	10	7	7
Racing C.	3	1	1	1	4	5	6
Benalúa	2	0	1	1	3	6	3
D. Eldense	4	2	1	1	11	7	9
B. C. Alc.	2	0	1	1	2	4	3
Alicante	2	1	0	1	1	2	4

HOCKEY

Ante el partido España-Suiza

El equipo que luchará en Ginebra el domingo representando a España contra Suiza, ha sido modificado siendo su composición como sigue: Erasó; Beceril (J), Argén; Labo, Torre, R. Triana; B. y E. Chávarri, Taruella y Rierola. El equipo está integrado por seis madrileños y cinco catalanes.

su cargo. Pero el que este hecho pudiera producirse enseña que la disolución llegaba a la raíz de todas las instituciones.

Esta era la España de 1872: miserable, desadministrada, encendida en guerras, en rebelión los organismos armados. Esta España fué la que heredaron los hombres del 73. Castelar, conocedor de la dolorosa y vergonzosa realidad, en la sesión del 11 de febrero de 1873 cuando 258 votos contra 32 proclamaron como forma de gobierno la República, exclamó, inflamando sus palabras la lógica y la emoción: «El partido republicano reivindica la gloria que sería para él haber destruido la monarquía; la monarquía ha muerto sin que nadie, absolutamente nadie haya contribuido a ello mas que la providencia de Dios. Nadie trae la República; la trae las circunstancias; la trae una conspiración de la sociedad, de la naturaleza y de la historia.»

Marcelino DOMINGO (Prohibida la reproducción).

El domingo en Villafranqueza

Mártires de la Libertad

La madre de Castelar

En la mañana del 14 de Febrero de 1844, Villafranqueza fué escenario de una terrible tragedia. Junto a las tapias del Panteón de Guijarro, el feroz Roncali fasiló a siete militares pertenecientes a la columna que se había sublevado, a las órdenes de Pantaleón Boné, al grito de ¡Viva la Libertad!

Villafranqueza es un pueblo liberal, y por ello, virtuoso. Allí no ocurren hechos delictivos de ninguna clase. Sus habitantes son afables, simpáticos, acogedores, tolerantes, ilustrados y fervorosos amantes del arte: su banda de música es legítimo orgullo de nuestra provincia. En Villafranqueza nació la madre de Castelar, llama que reunía todas las virtudes de su patria chica, como don Ginés Alberola ha expresado admirablemente en un bello artículo, escrito hace dieciocho años, del que transcribimos lo siguiente:

«Huérfano desde bien temprana edad, de la educación de Castelar tuvo que hacerse cargo, única y exclusivamente su madre, una señora distinguida, quien a sus grandes virtudes domésticas unía un talento natural de primer orden. De carácter íntegro, de costumbres morigeradas, amante del hogar, económica, hacendosa, limpia, doña María Antonia Ripoll era de esas mujeres que comprendiendo su alta misión aquí en la tierra, hacen de la casa un templo y un culto del amor a la familia. Alma varonil y patriótica, a orgullo tuvo siempre el que sus hermanos hubiesen muerto en los campos de batalla peleando por la causa nacional, y el que su marido sufriera toda clase de persecuciones por amigo de las ideas avanzadas y defensor entusiasta de los derechos del pueblo.»

«Viuda, joven y hermosa, la madre de Castelar pudo, como tantas otras mujeres vanas, haber contraído segundas nupcias, con detrimento del cuidado y educación de sus pequeñuelos. Quizás entonces no se hubiera visto, como se vió en la dura necesidad de tener que pedir protección y amparo a la familia; pero quizás también entonces hubiera destruido para siempre el glorioso porvenir de su Emilio, en quien con intuición verdaderamente maternal adivinaba ella aptitudes y talentos excepcionales.

Encerrada en su casa como en un claustro, fiel a la memoria de su amante esposo, sin más relaciones con la sociedad que las indispensables para la educación de sus hijos, la pobre viuda considerábase feliz, si nuevos reveses no hubieran venido a amargar su vida. Perseguido por las furias reaccionarias de aquellos tiempos calamitosos, don Maximo de Val, su hermano político, bajo cuyo empuje viviera, tuvo por sus ideas liberales que emigrar, dejándole a todos en situación verdaderamente angustiosa.»

«Por fortuna para aquella desgraciada familia, la emigración de don Máximo duró poco, y con los

restos de su fortuna; en aras de la libertad sacrificarla, aún pudieron establecerse, primero en Aliaga (Ternel) donde sus parientes los Guijarros le procuraron una Administración de Rentas Estancadas, más tarde en Madrid. Vendieron, pues, los bienes raíces y los adquiridos a fuerza de trabajo y perseverancia; se hizo pública almoneda del rico ajuar que poseyeran, no reservándose más que los trastos y utensilios indispensables a una casa pobre, cuyos productos apenas dieron de sí la cantidad suficiente para saldar las cuentas con los acreedores; y al rayar el alba, una mañana salieron de Elda en un gran carro atestado de muebles con dirección a la capital de España; sin blanca joya casi en el bolsillo, y el corazón lleno de grandes desengaños.»

Hemos recordado esta hermosa página, porque en ella se retrata a una mujer que simboliza el espíritu nobilísimo de Villafranqueza. Este pueblo, después del sangriento drama del que fué mudo y horrorizado testigo, estableció la pia costumbre de verificar anualmente una procesión cívica, que partiendo del Ayuntamiento, recorre las calles principales de la villa, se detiene en el lugar del fusilamiento y visita, por último, el Cementerio, depositando coronas y flores en las tumbas de aquellos mártires de la Libertad.

A este acto, que se efectuará el domingo próximo, por la tarde, esperamos que, como en años anteriores, acudirán los alicantinos que quieran sumarse al homenaje a los que se sacrificaron en holocausto de un excelso ideal.

He aquí como dió cuenta del fusilamiento, el «Boletín Oficial», de Alcoy:

«Cuarto distrito militar.—Cuerno de operaciones.—Estado Mayor general.—Relación de los oficiales prisioneros procedentes de la acción de Elda, que han sido pasados por las armas en este día. Teniente coronel, capitán don Ildefonso Basilio, procedente de reemplazo.

Comandante, idem don José Mena, idem, idem.

Capitán, teniente don Luis Gil, idem, idem.

Comandante, teniente don Pio Pérez Villapadierna, procedente de carabineros.

Teniente, subteniente don Juan Gómez Algarra, idem, idem.

Idem, idem, don Luis Molina, idem, idem.

Idem, idem, don Arcadio Blanco, idem, idem.

Cuartel general de Villafranqueza, 14 de Febrero de 1.844.—Féderico de Roncali.»

La Novela Mundial

En «Joaquinito», triunfan los nhelos de novedad que siempre animan la pluma del gran novelista Rafael López de Haro. Se publica esta semana en «La Novela Mundial».

Lea V. EL LUCHADOR

Las sesiones municipales y la Prensa

Copiamos de nuestro querido colega «El Tiempo»:

«Mi compañero de EL LUCHADOR se queja de la diferencia existente entre la hora de convocatoria de las sesiones municipales y la de comienzo de ellas.

No conseguirá nada. Nuestros padres municipales harán siempre lo que hasta hoy han hecho: Ir a la hora que les parece. Es más cómodo y además, como el público no está formado más que por él y el que estos renglones escribe, les es igual que espere como que no. Ya irá viendo el compañero otras cosas más saladas. Y el detalle natural de que se queja le parecerá casi invisible al lado de otros cuya trascendencia es algo mayor que la que motiva la coletilla a su reseña de ayer.»

Reconocemos que el pesimismo de nuestro compañero señor Bas, experto y sagaz cronista de la vida municipal, está justificado; pero consideramos que no es mucho pedir que se verifiquen las sesiones puntualmente.

Por otra parte, el señor Jiménez de la Bentosa, concediendo una audiencia diaria a la Prensa, ha demostrado la importancia que da a la publicidad, pero y, francamente, si los ediles continúan reuniéndose con media hora de retraso para despachar en quince minutos los asuntos de la semana, es muy posible que dejemos de relejar sus interesantes deliberaciones. Por algo «El Debate» considera indispensable verificar elecciones municipales dentro del actual año.

«El Luchador»

Nuestro estimado colega EL LUCHADOR ha cumplido el XV aniversario de su fundación, por cuyo motivo ha recibido muchos testimonios de simpatía.

También nosotros felicitamos al colega, deseando que su vida en el estadio de la prensa alicantina, no se agote nunca, antes al contrario, que se desarrolle en el sentido progresivo.»

Lo que antecede es de nuestro estimado colega «El Día», a quien agradecemos mucho sus afectuosas palabras de cordial compañerismo.

Farmacias de turno

Remigio Romero, abierta toda la noche, y Salvador Campderá.

Una antigua petición nuestra

La conducción de presos en carruajes

Nuestro querido camarada Manuel López González, desde estas columnas y desde el escano edilicio había pedido constantemente un coche celular para la conducción de presos por las calles de la ciudad, evitándose así un espectáculo triste, y, en alguna ocasión, que un presunto delincuente, cuya inocencia es luego reconocida por los Tribunales, sufra el injusto estigma de ser paseado por las calles esposado.

Se ha acordado por la Acción Ciudadana que en lo sucesivo se realicen dichas conducciones en carruajes.

El Carnaval en Alicante

Se ha publicado el siguiente bando:

1.º Cumpliendo lo preceptuado en la R. O. circular de 13 de Enero de 1921, inserta en la "Gaceta de Madrid" del siguiente día, queda terminantemente prohibida la circulación por las vías públicas, de máscaras con careta puesta.

Cuantos intenten infringir esta disposición serán detenidos y castigados con multas de 25 pesetas.

2.º Durante los tres días de Carnaval 19, 20 y 21 de Febrero, se permitirá circular por la vía pública con disfraces y sin careta o máscara hasta el oscurecer, obteniendo previamente la oportuna licencia en la Comisaría de la Guardia Urbana, previo el pago de los arbitrios municipales que más abajo se detallan.

3.º Se prohíbe a las personas que se disfracen usar armas y espuelas, vestir disfraces indecentes o sucios, trajes que tiendan a ridiculizar toda clase de instituciones o autoridades, vestiduras eclesásticas y uniformes militares, como igualmente ostentar, insignias o condecoración del Estado u ornamentos de los destinados al culto.

Los infractores serán también detenidos y multados con la cantidad de 50 pesetas.

Incurrirán en la misma sanción quienes no guarden el debido decoro o causen turbaciones o molestias al público con su proceder.

4.º (Aquí se publican los precios de las licencias, que no insertamos por su extensión).

Los talones acreditativos de haber obtenido los correspondientes permisos, deberán ser exhibidos cuantas veces lo exijan los dependientes de mi autoridad, y quien no vaya provisto del que le corresponda será castigado con una multa equivalente al duplo del importe del referido permiso.

Los señores tenientes de Alcalde y Alcaldes de barrio, así como los Agentes todos de esta Alcaldía, velarán por el exacto cumplimiento de las disposiciones contenidas en este bando, denunciando cualquier infracción de las mismas que se cometa, para aplicarles el correctivo que arriba se menciona o para dar cuenta a los Tribunales de Justicia, en caso de que la gravedad de la misma lo exigiera y procediendo a la detención de quienes diere lugar a ello.

En el pueblo alicantino, cuyo característico civismo es bien notorio, confío que he de tener el más eficaz de los auxiliares para garantizar cuanto afecta a la cultura y al buen nombre de la Ciudad; esperando que no se dará motivo para que hayan de hacerse efectivas las sanciones que dejo indicadas.

Julio Suárez-Llanos
Alicante 16 de Febrero 1928.

Transformación del alumbrado

Un progreso constante se va notando en la siempre mayor perfección del alumbrado, tanto público como particular.

Mientras hace 40 años las ciudades estaban mal alumbradas con gas y muchas con petróleo, después la electricidad se extendió rápidamente con las primitivas lámparas de filamento carbón de gran consumo y de una luz muy rojiza, y para grandes intensidades se utilizaban arcos voltaicos de servicio muy molesto por el cambio diario de los carbonos.

A principios de este siglo, las lámparas de carbón quedaron sustituidas por las de filamento metálico, como Philips, etc., las que a la vez fueron suplantadas por las más modernas lámparas de 1/2 watio, en cuyo tipo las importantes fábricas Philips, de renombre mundial, han alcanzado el mayor grado de perfección. Los arcos voltaicos desaparecieron en absoluto.

Hoy, en las plazas de importancia, ni el comercio ni los particulares emplean apenas lámparas de filamento metálico, sino que prefieren modernas lámparas como la Philips "Arga", y "1/2 Watio", que a la vez se han superado con las lámparas Philips "Argenta", de cristal opalino, y las Philips "Luz Solar", de cristal azulado, que, a pesar de ello, dan la luz más blanca que existe. Estas últimas son muy convenientes para personas que trabajan mucho con luz artificial y tienen interés en conservar la vista, como las mejores para los enfermos y débiles de la vista, por su luz sumamente suave.

Prácticamente, es un grandísimo error y economía mal entendida seguir utilizando lámparas de construcciones antiguas, porque las Philips "Arga", y las de "1/2 Watio" se han puesto tan baratas, que hoy día las pueden adquirir hasta las familias más modestas.

Por un pequeño sobreprecio, que no tiene ninguna importancia, si se tiene en cuenta la vida de una lámpara, tendrán en sus casas un alumbrado mucho más perfecto y confortable. Además, las lámparas Philips de "1/2 Watio" tienen mayor rendimiento luminoso por la colocación más favorable de los filamentos, consumen para la misma intensidad luminosa la mitad que las de filamento y su luz es más blanca y más brillante. Son enormes ventajas.

Por último, es una lámpara de filamento metálico colgada, la luz va hacia los lados, y abajo, donde hace falta, solamente llega y se aprovecha una escasa parte, resultando antieconómico y quedando el local mal alumbrado.

Consideramos de gran interés orientar a nuestros lectores sobre estas ventajas e inconvenientes en

el alumbrado, recomendándoles las piden Philips y dentro de esta clase, con preferencia las de "1/2 Watio", "Arga", "Argenta", y "Luz Solar".



Cartera de Sociedad

En el certamen literario de Creyente, ha obtenido el premio del Subdirector del observatorio del Ebro, la notable escritora alicantina doña Enriqueta Reus de Meoro, por su trabajo titulado "Nocturno".

Este es el cuarto triunfo de nuestra paisana a la que enviamos nuestra enhorabuena.

—Ha fallecido en esta capital don Eduardo Carretero Fuentes Rubio de Arellano y Marcant, ingeniero agrónomo y exdiputado provincial.

A su atribulada familia, especialmente a su hijo don José María, expresamos nuestro pésame.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y eputado abogado don César Puig, de Alcoy.

—Se encuentra restablecido de su ligera indisposición el caudalado comerciante don Juan Guardiola Forgas.

Almacén se alquila espacioso de 350 metros, propio para industria, en la calle O'Donnell, 58.

Razón: Taller de muebles de Salvador Gozávez, en la misma calle.

Noticias de la provincia

Detenciones
PEGO.—Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado, los vecinos Pascual Sendra Serra de 42 años de edad y Enrique Llambies Mengual de 40, por echar raíces venenosas de las llamadas "mata-pollo", en un río con el objeto de matar pescado.

También fué detenido Vicente Sendra Espinosa de 14 años el cual por ser menor de edad quedó bajo la custodia de su padre.

Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos para mañana:
Una causa procedente del Juzgado del Sur de la capital, contra Salvador Bernabeu y tres más, por delito de amenazas.

Abogados, señores Campos (don Ramón) y Muller; Procuradores, señores Sevilla y Alamo.

El juicio señalado para hoy, contra Angel Guerra y cuatro más, se ha suspendido por incomparecencia de un procesado.

Ha tenido lugar un incidente promovido contra una resolución del Juzgado especial de falsificación de billetes y efectos timbrados, en el que han actuado los letrados señores Manero y Campos.

El acto tuvo lugar a puerta cerrada.

TITO LIVIO

Dr. Francisco Santa Olalla Esquerdo

Clinica: Gerona 4.-De 11 a 2
Rayos X: Radioscopia y Radiografía
Avisos en su domicilio: Alfonso el Sabio, 7, 1.º

Grandes bailes de máscaras organizados por

Alicante-Atracción

Día 19 de febrero de 1928. Baile multicolor.

Concursos de bailes con espléndidos premios.

1.º Tres premios a las tres mejores parejas que bailen el Charleston.

2.º Tres premios para las tres mejores parejas que vistan y bailen el Schotis.

3.º Seis mejores disfraces.
Día 20 de febrero a las 6,30 de la tarde, baile Pinchada

Tres premios a las tres mejores parejas que bailen el Charleston.

Diez premios para los mejores disfraces de niños y niñas.

Un premio para el mejor Pincho.

Un premio para la mejor Pinchada.

A todos los niños que concurren a este baile se les obsequiará.

Día 20 de febrero baile de Piñata, a las 10,30 de la noche

1.º Tres premios a las tres mejores parejas de Charleston.

2.º Tres premios para las tres mejores parejas que vistan y bailen el schotis

3.º Tres premios para las tres parejas que mejor vistan el traje regional.

4.º Tres premios para las tres que mejor bailen el tango y

5.º Tres para las tres mejores

parejas que bailen el Vals Boston.

A todos los asistentes se les regalará un número para el sorteo de los muchísimos obsequios recibidos para este fin. Este sorteo se celebrará en el teatro a la 1 de la noche del día 20. Baile de Piñata.

Agradecidos

En atento E. L. M. hemos recibido las invitaciones que nos envía el presidente de «Alicante-Atracción» señor Liópis, atención que agradecemos.

Obsequios recibidos

Don Jorge Mora, un juego fresco y una cestita cristal y metal.

Señora Viuda de Antonio Gil, una licorera.

Don Leopoldo Asensio, un joyero y una bombonera.

Don Pascual Vallcanera, un par de figuras.

Don Tomás Aznar, una pulsera.

Don Julio Parreño, un estuche de peines.

Don César Zalve, un estuche manicura.

Viuda Benavent y Llorca, un estuche joyero de piel.

Viuda José Climent, dos cestos fantasía.

Casino Alicante, un estuche manicura.

Soriano y Cerdán, una muñeca González y Blass, 106 botellas de vinos y licores.

Hijos de C. Albo, 6 corta-papeles.

Don Juan Picó, una figura.

Casa Mirurgia, 500 pastillas jabón y 500 sobres polvo.

Don José Baeza Pérez, 6 joyeros y un jarro.

Campos y Mira, dos cojines.

Montañud Hermanos y Martínez, un juego interior, un litro colonia, 200 pastillas y 200 frasquitos Nilus.

Don Leopoldo Asensio, 23 latitas galletas finas.

Don Eduardo Piñero, dos frasquitos colonia.

(Continuará.)

El baile de "Diario de Alicante", Aparte los bailes de sociedad que se vienen celebrando en los locales de las entidades que los han organizado, el primer baile público de Carnaval es el que se verificará en el Teatro Principal, pasado mañana sábado, por la noche, preparado por el estimado colega "Diario de Alicante", como en años anteriores.

Para el próximo domingo por la tarde también se celebrará, organizado por el citado colega, un baile infantil.

Ambos festejos carnavalescos prometen resultar brillantísimos.

Agradecemos las dos invitaciones que para el primero de estos dos bailes hemos recibido.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Josefa, español, de Cullera con arroz en tránsito y descarga de piperio vacío, de Cete y Marsella.

Doros, holandés, de Tarragona con caaga en tránsito.

San Juan, español, de Melilla con piperio vacío.

Portugal, belga, de Málaga con descarga general de Amberes.

Cabo Huertas, español, de Barcelona y Valencia con carga general.

DESPACHADOS

Doros, holandés, para Cartagena y Amsterdam con vino y carga general.

Portugal, belga, para Barcelona y Amberes con carga general y vino.

Cabo Huertas, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general.

Gran ocasión

Automóviles usados, Omnibus, vehículos industriales para 500 y 600 kilos de carga, camiones 3 y 4 toneladas, motores para distintas aplicaciones, se venden en condiciones muy ventajosas en el **Garaje Moderno** Calle Joaquín Costa, 26 y 30

Federación Provincial de Empleados Mercantiles

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios de esta Federación, que pueden pasar, de 8 a 9 de la noche, por la Secretaría de la misma, a retirar su invitación para los bailes que se celebrarán en el Ideal, los días 20 y 21 del corriente.

Alicante 16 Febrero 1928.
LA COMISION

CENTRAL CINEMA

HOY

Jueves karaba
EL ESTUDIANTE
NOVATO
MAÑANA
Estreno FOX
Nada de tiros

PAPELES PINTADOS

Para decorar habitaciones, desde una peseta el rollo

Extenso surtido

Desiderio Reig

BAILEN, 8 y 10
ALICANTE

MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU



MAHOU
CERVEZA
N.º 1
MADRID

Vinos y coñacs
GONZALEZ BYASS
de
Jerez de la Frontera
"Tio Pepe" Solera 1847
Insuperables y otros
de las mejores marcas.

Depositarario y agente provincial en

ALICANTE

ASIN Plaza Isabel II, 10

MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU

Lleno de innumerables refinamientos, aparece

El nuevo BUICK 1928



POR su rapidez, nueva aceleración e insuperable elegancia, será el Buick 1928 digno sucesor de la gran popularidad alcanzada por sus anteriores.

Visite nuestra exposición, donde podrá admirar este hermoso coche.

Representante en Alicante: **JOSE LUIS CURT** Calle Joaquín Costa 26 y 30

GARAGE MODERNO

Importado por General Motors

Noticias breves interesantes

París, (telégrafo).—Dicen de Nueva York a "Le Matin", que el almuerzo Pickett, en un banquete celebrado ayer, no vaciló en manifestar, con fuertes argumentos, que considera inevitable una nueva gran guerra.

—Moscú, (radio).—El día 23 del actual se celebrará en todo el país la fiesta del X aniversario de la creación del ejército rojo.

—Los Angeles, (radio).—Se afirma que el expresidente, general Huertas, ha tratado de violar la neutralidad de los Estados Unidos, y ha sido apresado por las autoridades yanquis.

—Barcelona, (teléfono).—El día 22 del corriente llegará, procedente de Buenos Aires, el periodista argentino Joaquín de Vedra, que se trasladará a París para desempeñar el cargo de corresponsal de "La Razón", de Buenos Aires, vacante por el fallecimiento de Gómez Carrillo.

—El gobernador civil interino, al recibir este medio día a los periodistas, les dijo que reinaba tranquilidad en toda la provincia.

—Londres, (telégrafo).—Comunican de Signey que ha acausado una ola de calor. Han ocurrido siete víctimas.

SUCESOS

Juerga gratuita

Jaime Vigo Dentin, entró hecho un brazo de mar en el café "La Golondrina". No se anduvo Jaime con "chiquitas", solamente, y pasó a "mayores".

El momento culminante fué cuando a Jaime le presentaron la cuenta, cuyo importe era de 59 pesetas.

Y como se negó a pagarlas, fué denunciado.

Gallinas voladoras

De la calle del "Plus Ultra", han "volado", —y ello es muy natu-

ral—tres gallinas que Vicente Martínez tenía en su domicilio. Se ignora quien haya sido este "héroe del aire", que en "Plus Ultra" y todo, ha querido hacer competencia.

Pequeñeces

Por maltratar, escandalizar y otras lindezas, han sido denunciados José Llorens, Vicente Navarro García, Carmen Bravo Alarcón y Francisco Mena Martínez.

Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA

JULIO PALOMINO HERVIAS

Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos. Precios sin competencia. Pida hoy mismo las acreditadas medidas de seda finísima AIDA, CLERO, y NUMERO 4. Son las mejores en su precio.

No confundirse: Los Madrileños. Bailón 4 Alicante

Esta casa no tiene sucursales

Los cines

CENTRAL-CINEMA

Hoy, jueves karaba, estreno de la divertida comedia de hilaridad continua perteneciente al acreditado programa Paramount "El estudiante novato".

IDEAL

Para celebrar su jueves aristocrático este salón estrenará hoy la interesante película "Convénceme con diamantes".

MONUMENTAL

Hoy, jueves de moda estreno de la emocionante película "El bosque en llamas por René Adorée y Antonio Moreno.

Clases de Dibujo y Modelado

Dirigidas por **RAFAEL REUS**

Pablo Iglesias, 86, bajo

ALICANTE

Del homenaje al doctor Rico

Se reunió anoche en el Ateneo la Comisión Ejecutiva del Homenaje al ilustre y llorado doctor don Antonio Rico, acordando activar la recaudación iniciada y dar al público las listas de suscripciones abiertas en las diferentes entidades locales para lo que se ruega a las mismas hagan entrega de las cantidades y relaciones de donantes al tesoro de la Comisión don Marcial Samper que habita en la calle de Ramón y Cajal, número 8.

Asistieron a dicha reunión los comisionados don Evaristo Manero, don Federico Clemente, don León Dupuy, don José Guardiola Ortiz, don Vicente Bañuls, don Vicente Poveda, don José Pérez García Furió, don Marcial Samper, don Eduardo Irlas y nuestro Director.

Se demostró por todos un gran entusiasmo para hacer viables los propósitos que les animan, lo antes posible, cosa que nos parece muy pertinente y que nos satisface, confiando en que no pasará mucho más tiempo sin que sea realidad lo que es el anhelo de la inmensa mayoría de los alicantinos.

SE ALQUILA

Un buen local para Almacén o Industria en la calle de Pelayo, número 15. Razón: Sevilla, 18.

El acuerdo franco-español sobre Tánger

París, (telégrafo).—«L'Echo» de París, refiriéndose a las negociaciones francoespañolas sobre Tánger, dice que estas quedarán terminadas dentro de unos días.

Añade que en dicho acuerdo se prevee la creación de dos inspectores y un comandante de policía.

España ejercerá la autoridad directa sobre Tánger, pero Francia y las demás naciones signatarias del Tratado de Algeciras tendrán su zona de control y su ejército.

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGÉLICA

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente contruidos para colegios:—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos:—Profesorado numeroso y competente:—Clases al aire libre.

FRANCÉS:—DIBUJO:—MÚSICA:—GIMNASIA

Museo, Biblioteca escolar, Gabinete de Física

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Se aplaza la celebración de unos juegos olímpicos

Saint Morris, (radio).—Con motivo de los juegos olímpicos se habían reunido aquí representantes de 22 naciones e ininidad de aficionados a los deportes.

También España estaba representada.

Repentinamente comenzó el deshielo, obligando a interrumpir los juegos.

En vista de la persistencia de éste, se fijó un plazo que expiraba a las ocho de esta noche, pero las representaciones de Holanda, Finlandia, Suecia y Noruega, sin expirar el plazo, se han marchado.

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

—Cubiertos económicos—

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

—:—: población —:—:

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

Tres millones de obreros en paro forzoso

Nueva York, (radio).—Los Estados Unidos atraviesan actualmente por una aguda crisis de trabajo, y pasa de tres millones el número de obreros que se hallan en paro forzoso.

El general Koset censura que el Gobierno yanqui oculte la verdadera situación del país y haga ver a todos que todo es próspero y maravilloso en Norteamérica.

El abogado que desobedeció al Gobierno

Barcelona, (teléfono).—Para el próximo mes se ha señalado la vista de la causa contra el abogado don Alberto Berris, procesado por haberse negado a aceptar el nombramiento de vocal de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados que designó el Gobierno.

El fiscal califica el hecho de desobediencia grave. Pide la pena de dos meses de arresto

Un aviso del Sindicato Libre

Barcelona, (teléfono).—El Sindicato Libre profesional de cocheros ha publicado un aviso encargando a sus asociados que a partir de hoy no trabaje una jornada superior a la de ocho horas diarias.

Lea V. EL LUCHADOR

Pidiendo escuelas

Madrid, (teléfono).—El ministro de Instrucción señor Callejo, recibió esta mañana al Presidente de la Diputación de Palma, quien le interesó la creación de escuelas en dichas islas.

Callejo recibió después al Rector de la Universidad de Barcelona y al alcalde de Valladolid.

El pleno de esta tarde en la Asamblea

Madrid, (teléfono).—A la hora anunciada ha comenzado el tercer pleno del mes en la Asamblea Nacional.

Antes de comenzar la sesión la Asamblea estaba muy desanimada.

El marqués de Estella conversó con representantes de varias regiones, que le dieron cuenta de asuntos de carácter local.

Tras un ruego del señor Vicente al ministro de Instrucción Pública, comienza el señor Dómine su anunciada interpelación al ministro de Fomento.

El señor Dómine, se ocupa ampliamente del problema de los transportes.

Le contesta el ministro.

(Sigue la sesión.)

El ministerio del Trabajo y la exposición ibero-americana

Madrid, (teléfono).—Esta mañana ha visitado al señor Aunós, una comisión, para hablarle de la representación del ministro del Trabajo en la exposición ibero-americana de Sevilla.

Ministro restablecido

Madrid, (teléfono).—El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, completamente restablecido de su indisposición que padecía hizo hoy su vida ordinaria.

En su despacho oficial recibió varias visitas y despachó con los jefes, de sección del ministerio.

Lo que hace el señor Primo

Madrid, (teléfono).—El marqués de Estella recibió muchas visitas esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra.

Después almorzó en el mismo ministerio con los delegados vascos, que se encuentran en Madrid gestionando mejoras para su región.

El señor Primo recibió después al Embajador de Italia; al ministro de Chile, acompañado de un dibujante de su país y a una comisión de vinateros que le hablaron de la situación que atraviesan y de la recepción del piperío vacio.

Estella tomó nota de cuantas manifestaciones le hicieron los comisionados, pidiéndoles que concretasen sus aspiraciones respecto al último extremo, con objeto de proceder a su estudio.

BOLSA DE BARCELONA

Cotizaciones de hoy a las 5'45 de la tarde

Barcelona, (radio):

Franco	23'25
Libras	28'74
Dólares	5'89
Franco Suizo	113'72
Franco Belga	82'25
Liras	31'20
Reichsmark	1'40
Pesos Argentinos	2'51

La salud de Marcelino Domingo

Madrid, (teléfono).—Nuestro ilustre correligionario Marcelino Domingo, continúa delicado en su salud.

Lo que por fortuna no se confirma es la complicación cardíaca de que se ha hablado estos días.

Han llegado a Madrid los hermanos del enfermo.

Ultima hora

Madrid, (teléfono).—El ilustre republicano Marcelino Domingo, sigue en estado de gravedad. Esta tarde experimentó ligera mejoría, descendiendo la fiebre unas décimas.

El enfermo ha tenido un derrame de liquido pleural.

El estado de Marcelino Domingo, sigue preocupando a los doctores que lo asisten.

Unos discursos interesantes

El fracaso de la conferencia del desarme

Nueva York, (radio).—En un banquete que se le ha ofrecido con motivo de su pase a la reserva al señor Plunket, cuyos recientes discursos han sido universalmente comentados, ha dicho:

—Hoy no voy a augurar la guerra inmediata; las cosas se han arreglado un poco, pero todo llegará. Cuando sólo queden dos hombres sobre la faz de la tierra, habrá guerra, porque no habrá medio de ponerse de acuerdo. Para asegurar la paz es necesario algo más que la firma de unos cuantos tratados.

Otro comensal, el señor Blag, diputado, no ha estado menos «optimista». Sostiene una formidable rivalidad económica en Gran Bretaña y todo el mundo sabe a qué otras rivalidades conduce la rivalidad económica.

En Ginebra ya hemos sufrido los efectos péfidos de la diplomacia británica.

Toda la responsabilidad del fracaso del programa del desarme, debe recaer sobre la cabeza de lord Boldfour. Nuestro programa gigantesco de construcciones navales de guerra, son la respuesta adecuada a la diplomacia británica.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial Alemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior

DAMM "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maïsonnave, 27

Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

El coche MAS PEQUEÑO que se construye en América, es el

WHIPPET

EL UNICO COCHE AMERICANO que solo tributará anualmente 300 pesetas, en concepto de impuesto único, es el

WHIPPET

EL UNICO COCHE PEQUEÑO que es confortable para 5 pasajeros, es el

WHIPPET

EL UNICO COCHE PEQUEÑO que sube pendientes de 10 por 100 en directa, es el

WHIPPET

EL UNICO COCHE AMERICANO que solo consume 9 litros por cien kilómetros, es el

WHIPPET

¿No cree usted que el UNICO COCHE PEQUEÑO QUE LE CONVIENE, es el

WHIPPET?

De venta: Mora, Ferretería

